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1 Einsteins Weg

2 Eine Alternative

3 Masse = Energie

4 Wie hängt die Energie vom Impuls ab?

5 Grenzgeschwindigkeit

6 Körper mit der Ruhenergie 0J.
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1 Einsteins Weg

… dass sich das Licht im leeren Raume stets mit einer 
bestimmten, vom Bewegungszustande des emittierenden 
Körpers unabhängigen Geschwindigkeit V fortpflanze.

Längenkontraktion
Zeitdilatation
Masse=Energie
Invarianz des Intervalls
…..

l(v) = l0 1−
v2

c2



M
eh

r L
ic

ht
 im

 P
hy

si
ku

nt
er

ric
ht

 0
5.

09
.2

01
7 

- V
al

le
nd

ar

1 Einsteins Weg

… dass sich das Licht im leeren Raume stets mit einer 
bestimmten, vom Bewegungszustande des emittierenden 
Körpers unabhängigen Geschwindigkeit V fortpflanze.

Längenkontraktion
Zeitdilatation
Masse=Energie
Invarianz des Intervalls
…..

Δt(v) = Δt0

1− v
2

c2
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1 Einsteins Weg

… dass sich das Licht im leeren Raume stets mit einer 
bestimmten, vom Bewegungszustande des emittierenden 
Körpers unabhängigen Geschwindigkeit V fortpflanze.

Längenkontraktion
Zeitdilatation
Masse=Energie
Invarianz des Intervalls
…..

E = m ⋅c2
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1 Einsteins Weg

… dass sich das Licht im leeren Raume stets mit einer 
bestimmten, vom Bewegungszustande des emittierenden 
Körpers unabhängigen Geschwindigkeit V fortpflanze.

Längenkontraktion
Zeitdilatation
Masse=Energie
Invarianz des Intervalls
…..

Δs2 = c2Δt 2 − Δx2
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2 Eine Alternative

l(v) = l0 1−
v2

c2
Δt(v) = Δt0

1− v
2

c2

Δs2 = c2Δt 2 − Δx2

E = m ⋅c2
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3 Masse = Energie
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3 Masse = Energie
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3 Masse = Energie

E = k ⋅m
k = 9 ⋅1016 J

kg
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E = k ⋅m p = m ⋅v
dE = vdp

v = p
m

m = E
k

v = p
E / k

= k ⋅ p
E

dE = k ⋅ p
E

dp

EdE = k ⋅ pdp

EdE
E0=E ( p=0)

E ( p)

∫ = k ⋅ p* dp*
p=0

p

∫
E2 (p)− E0

2 = k ⋅ p2

E2 − E0
2 = k ⋅ p2

E2 = E0
2 + k ⋅ p2

E0
2 = E2 − k ⋅ p2

4 Wie hängt die Energie vom Impuls ab?
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E2 = E0
2 + k ⋅ p2 p = E

k
v E = k ⋅ p

v
k2p2

v2
= E0 + k ⋅ p

2 v = k
E0
2

p2
+ k

= k
m0
2 ⋅ k2

p2
+ k

5 Grenzgeschwindigkeit
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v = k
E0
2

p2
+ k

= k
m0
2 ⋅ k2

p2
+ k

p→∞

v→ k =:c

v = c p
p2 + c2m0

5 Grenzgeschwindigkeit
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J)  

E0 = 0

dE = vdp

v = dE
dp

E2 = E0
2 + k ⋅ p2

E = c ⋅ p
Körper mit einer Ruhemasse  
m0	= 0 kg bewegen sich  
immer mit der Grenzge- 
schwindigkeit c.

E2 = E0
2 + c2p2

6 Körper mit der Ruhenergie 0J.
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